关于印发《湖南省对接“一带一路”战略   
法律服务专项活动方案》的通知

湘司发[2016]9号

各市州司法局、商务局、律师协会，省律协直属会员部：

现将《湖南省对接“一带一路”战略法律服务专项活动方案》印发给你们，请认真组织实施。
湖南省司法厅
湖南省商务厅

湖南省律师协会

2016年4月20日
湖南省对接“一带一路”战略

法律服务专项活动方案 

根据省委、省政府和司法部有关部署安排，省司法厅、省商务厅、省律师协会联合决定，在全省开展对接“一带一路”战略法律服务专项活动。

 一、指导思想

认真贯彻落实《湖南省对接“一带一路”战略行动方案（2015-2017年）》（湘政发〔2015〕34号）和《司法部关于司法行政工作服务“一带一路”建设的意见》（司发〔2015〕18号），坚持服务大局、创新服务和公益优先基本原则，组织引导全省广大律师，适应对外开放新格局，瞄准涉外法律服务前沿，围绕“一带一路”战略重点区域、重大项目、重点平台、重要机制建设，提升法律服务能力，深化对外交流合作，充分发挥律师服务经济社会发展的职能作用，使律师成为对外开放的促进者。

二、任务举措

（一）整合人才资源。依托省律师协会涉外委员会，进一步充实湖南省境外企业法律事务咨询服务中心（以下简称省境外中心）律师团队。招募具备涉外法律业务经验、境外留学背景或外语语言特长的涉外律师人才以及企业涉外业务骨干、法学专家，组建为国际货物贸易、服务贸易、国际市场采购、跨境电子商务、知识产权保护、国外设备租赁经营、境外投资、境外工程、境外劳务、境外劳务纠纷处置等活动提供法律服务的专业团队。

（二）搭建对接平台。完善司法行政部门、商务部门、有关涉外经济部门和律师协会的信息互通、协调配合机制，成立法律服务“一带一路”联络办公室，办公室设省司法厅律师工作管理处。充分运用互联网手段，建立微信公众号，开设如法网“一带一路”法律服务专栏，为律师、企业与政府之间搭建快捷对接平台。明确专人负责组织、协调、联络工作，及时发布企业参与“一带一路”建设以及相关律师事务所和律师提供法律服务的动态情况，为企业和律师的对接提供便利。

(三)紧贴企业需求。围绕湖南开放型经济的“五大”增长极，充分调动省境外中心和省律协涉外委主观能动性，争取发改、经信、国资、贸促等经济工作部门的支持，组织人员深入产业园区，了解企业规模、行业特点、经营状况，准确理解和把握企业对法律服务的目标需求，找准法律服务着力点。主动收集“走出去”企业涉外项目信息，建立涉外项目数据库，为涉外律师团队提供信息支持。 

（四）推行专业指导。组建高水平专业律师团队，围绕涉外企业参与“一带一路”建设重点投资国家的法律和涉外法律纠纷开展分类研究；围绕加强供给侧结构改革、化解过剩产能、防范金融风险等方面的法律问题开展专题研究；邀请法学界、律师界涉外法律专家，举办专题论坛，剖析涉外法律服务中存在的困难和问题，传播涉外法律专业知识；依托省境外中心和省律协涉外委，为开展涉外业务的律师和律师团队提供业务指导；选聘涉外法律专家和律师为授课人，举办面向涉外企业高管和法务人员的涉外投资、涉外经贸法律知识讲座。

（五）延伸服务站点。依托商务部门搭建的各类平台，以及各行业商（协）会的信息通道，组织律师主动跟进大型商务活动，以组织免费法律体检、法律冲突咨询、谈判技巧辅导等公益性法律服务活动为切入点，引导优秀涉外律师参与大型项目谈判、合同审查、纠纷调处等法律服务；引导企业更加重视法律服务，倚重律师力量，签约法律顾问。推动湖南省律协与北、上、广等地律师协会以及“一带一路”沿线国家、地区律师协会建立战略合作关系，建立联络互助机制。

 三、工作要求

(一)加强领导

各级司法行政机关、商务部门、律师协会要把法律服务专项活动作为服务经济建设大局的一项重要工作来研究部署，积极向党委政府汇报，争取财政支持，通过多种渠道筹集法律服务专项活动经费。

    (二)形成合力

各级司法行政机关和商务部门是对接“一带一路”战略法律服务专项活动的责任主体。要加强与发改、经信、国资、贸促等部门的联络协调，积极构建工作联动机制。要加强对法律服务专项活动的考核、督查，及时发现并解决活动中存在的问题和困难。要将律师事务所、律师参与法律服务专项活动的情况纳入年度考核，作为评先评优的重要依据，省司法厅、省商务厅将适时开展专项督查。

    （三）精心组织

    各级司法行政机关和律师协会要广泛动员律师事务所、律师积极参与专项法律服务活动。各级商务部门要主动与司法行政机关、律师协会加强联系协调，协同当地司法行政机关和律师协会制定本地区法律服务专项活动实施方案。各级司法行政机关、商务部门、律师协会要按照实施方案有序、高效推进法律服务专项活动，采取针对性措施，有效扩大活动覆盖面，确保取得实效。

（四）注重宣传

各级司法行政机关、商务部门和律师协会要重视活动宣传工作，通过电视、网络、报刊等媒体，大力宣传法律服务专项活动的工作成效，推介企业与律所合作的典型案例；整理收集课题研究成果，总结提炼活动成功经验，编写律师服务“一带一路”操作指引、年度白皮书；认真编撰法律服务“一带一路”案例，免费发放给企业和律所。    

联系人：罗绍青（省司法厅律管处）0731-84586253，传真：0731-84462084；张蜀平（省商务厅合作处）0731-82287089，传真：0731-82287089；喻琪（省律协秘书处）0731-84586211，传真：0731-84586320。
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