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一、比赛时间及地点
（一）第一阶段（初赛）
初赛：2020年10月31日全天。
初赛地点、主持人另行通知确定。
（2） 第二阶段（复赛）
复赛：2020年11月1日上午，各组比赛时间为：E组为上午8点—10点、F组为上午10点—12点。
     地点待定、主持人待定。
（3） 第三阶段（决赛）
决赛：2020年11月1日下午15点—17点。
     地点待定、主持人待定。
二、参加单位
（一）省直代表队1支、长沙代表队2支和13个市州代表队，共计16支代表队。
（二）初赛小组分组名单采取抽签方法分为ABCD四个小组。
三、参赛办法
    （一）必须是身体健康、在湖南省注册的律师或者实习人员。
（二）各参赛队可报领队1名、参赛队员4名、比赛队员3名、替补轮换1名，每场比赛之前向主持人提交正式上场队员名单。每支队伍报名不得超过1名实习人员。
四、竞赛规则、计分
（一）初赛采取抽签分组的小组赛，取得分最高的两队进复赛；复赛分两组进行比赛，各组取得分最高的两队进入决赛。比赛上场顺序即为答题顺序，赛前由主持人组织各自领队抽签决定，抽签后各参赛队不得自行调换顺序。各参赛队自行确定每位队员排序，比赛中队员不得随意调换。参赛队员回答问题时要起立回答，声音洪亮，答完要说“回答完毕”再坐下。
（二）本次知识竞赛设演讲题、个人必答题、抢答题、团队必答题、团队自选题、团队风险题、看图（视频）说法题七种题型，（上述题型根据比赛进度会调整，但不会超出上述题型范围）。每个参赛队基础分为200分。答题要在规定时间内完成，答题内容不完整、答错题或不能回答的，将不得分或被倒扣分。
1.演讲题 
题型设计主要考察参赛队员的演讲风采、口才及综合理解民法典的能力，答题规则为：主持人给 3分钟自由考虑时间（A队答题前B队抽题做准备，以此类推），做答题准备，其后由每队选一名代表阐述该队的观点从主持人宣布答题起，全场不再讨论，各队依次阐述观点，时间 3分钟。演讲时间为3分钟，倒数10秒会提示倒计时。该题分值为30分，比赛的得分由三位评委根据每队选手回答情况，评委现场给予评分，取平均值为该题的最终得分。评委评分主要从答题正确性、语言生动、逻辑严谨、个人形象及是否结合案例等几个方面综合评定。
2.个人必答题 
题型主要内容来源于民法典题库，每人回答有1道题，每题10分。答题规则为：每轮答题由每队的1名队员回答，回答不出或答错，视为自动弃权。时间要求为主持人读题后 10秒内答题有效，答对加 10 分，答错或弃权扣 10 分。每轮由每队的一名队员回答，三名队员分三轮依次回答。比如：A队为A1、A2、A3,B队为B1、B2、B3，C队为C1、C2、C3，D队为D1、D2、D3，第一轮则为：A1、B1、C1、D1，以此类推，共计3轮。
3.抢答题 
题型主要内容来源于民法典题库，共计24道题，每题10分。答题规则为：每队在主持人读题后举牌进行抢答，以举牌最快者优先回答问题。时间要求主持人读题后，明确“开始”后抢答。评分标准为答对加 10 分，答错不扣分。
4.团队必答题 
题型主要内容来源于民法典题库，每队回答6道题，每题10分。答题规则为：每轮答题由每队的1名代表队员回答，回答不出或答错，视为自动弃权。时间要求为主持人读题后 10秒内答题有效，答对加 10 分，答错或弃权扣 10 分。每轮回答只能由一名队员作答，站起即为回答问题代表，如主持人宣布“开始”后，10秒后未有队员站起回答问题，答错或弃权扣10分。答题秩序为ABCD四队每次回答一题，总计6轮。
5.团队自选题
题型主要内容来源于民法典题库，每队跟据自己所掌握、擅长的领域，跟进民法典编撰的总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任总计7编选项，每个选项下均有5道题，每题10分。答题规则为：由队长选择民法典中的某编后，每轮答题由该队的1名代表队员回答，回答不出或答错，视为自动弃权。时间要求为主持人读题后 10秒内答题有效，答对加 10 分，答错或弃权不扣分。每轮回答只能由一名队员作答，站起即为回答问题代表，如主持人宣布“开始”后，10秒内未有队员站起回答问题，视为答错或弃权。连续答完该编的5道题后，该题型即为回答完毕。
6.团队风险题
题型主要内容来源于民法典题库，共计4题，每队回答1题。每队跟据自己所掌握、擅长的领域及当前各队分数，在题目的难易程度上选择分值为20分、40分、80分题。答题规则为：每队队长根据情况选择分数，选择题号，由一名队员回答，答对1题加相应分值，答错一题扣相应分值。主持人宣布“开始”后，10秒内未有队员站起回答问题，答错或弃权扣该题相应分值。
7.看图说法题或者案例分析题
该题题型系主观题，主要是根据图片中表达的主题或者故事情节，采取通俗的语言向人民群众说清楚相关法律法规，该题分值为100分。答题规则为：每队队长选择题号，看完题目后，主持人给 4分钟自由考虑时间做答题准备（A队答题前B队抽题做准备，以此类推），其后由每队选一名代表阐述该队的观点。回答问题的时间为4分钟，倒数30秒会提示倒计时。该题由三位评委（或者现场观众）根据选手回答情况，现场给予评分，取平均值为该题的最终得分。评委评分主要从答题正确性、语言生动、逻辑严谨、个人形象及是否结合案例等几个方面综合评定。
8.加赛题
竞赛中发生名次并列情况，将通过加赛用抢答方式决出名次。加赛采用突然死亡法，先得分者胜出，加赛题目分值为10分。时间要求为主持人读题并且宣布“开始”后抢答，抢答后 10秒内答题有效，答对加 10 分，答错或弃权扣 10 分。双方均未抢答，则重新出题。
（三）计分办法及名次
1.竞赛名次
进入复赛的队伍未进入决赛轮的为优胜队伍。进入决赛后，跟进分值高低确定冠亚军，后两名为季军。最佳风采奖5名从复赛队伍中由评委从决赛队伍中取3名，进入复赛未进入决赛队伍中取2名。
2.计分办法
计分办法为：每次比赛每队基础分200分，每道题答完后，主持人宣布该道题的得分、扣分情况。该次比赛跟进分值高低决定胜负，如遇分值相同不能决定胜负，则采取加赛抢答题的方法决定胜负。
计分题分布的方向为：客观题占总分值的70%，客观题由组委会提供80%的客观题库资料供参赛队伍准备；主观题占总分值的30%，主观题主要是演讲题和看图（视频）说法题，主观题由评委打分后取平均分。
3.主持人根据每个问题回答对错公布计分情况，如有异议，由领队向评委组提出，由评委组现场通过少数服从多数规则决定。每队每次比赛仅1次异议权利。
五、报到
（一）各单位的参赛队员名单不能再更换或补报。
（二）各参赛队领队和队长于开赛前30分钟，参加主持人、领队、队长联席会议，地点另行通知。
（三）各参赛队于每场比赛前30分钟赶到指定赛场并向主持人报到。
六、资格审查
（一）比赛设资格审查委员会，负责对参赛队员的参赛资格进行审查。
（二）在赛前一周将对参赛队员的资审情况进行公示，各参赛队须及时认真监督、核查、举报，比赛开始后不再接受资格问题的申诉。   
七、主持人、评委
主持人由主办单位、协办单位共同确定，评委由主办单位根据赛制依次聘请民商法专业的专家。
八、竞赛使用软件、设施设备
    待定，另行通知。
九、申诉和查处
如对队员资格或主持人、评委裁决有异议，可进行申诉，由领队提出书面申诉报告，提交证据材料，交组委会处理。
十、本规程解释权和修改权归主办单位所有。
未尽事宜，另行通知。

